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 ساده                                                                                 پاسخنامه درس سوم: رنگین کمان

  است؟ نادرست نیب ذرّه مورد در ر،یز یها عبارت از تعداد چه -1

 .سازند یم شهیش از فقط را نیب ذرّه( الف

 .ندیگو یم زین یعدس آن به لیدل نیهم به و سازند یم عدس شکل به معمولاً را نیب ذرّه( ب

 .کنند یم استفاده نیب ذرّه از ها روزنامه زیر یها نوشته خواندن یبرا سالمند افراد یبرخ( پ

 »الف«: عبارت حیصح صورت. است نادرست»الف«  عبارت فقط:  پاسخ

 .سازند یم شفاّف کیپلاست ای شهیش از معمولاً را نیب ذرّه( الف

 کرد؟ هیتجز را دیخورش نور توان یم  ها آن از تعداد چه با م،یکن استفاده ییتنها به ریز یها لهیوس از هرکدام از اگر-2

 « ینخ ی پارچه -پنجره صاف ی شهیش -خودکار یوجه چند و شفاف ی لوله - حمام ی نهیآ» 

 . کرد هیتجز را دیخورش نور توان یم خودکار یوجه چند و شفاف ی لوله با شده داده یها لهیوس نیب از: پاسخ

  شوند؟ یم ظاهر دیخورش شدن انینما از بعد بلافاصله و باران بارش از پس ها، کمان  نیرنگ اغلب چرا-3

 و تابد یم دارند، وجود هوا در هنوز که آب یها ذرّه به آن نور شود، انینما دیخورش بلافاصله باران از پس اگر: پاسخ

 .  کنند یم هیتجز را دینورخورش آب، زیر یها ذرّه

  .کنند یم استفاده کار ابزار عنوان به یعدس از ها آن در که دیببر نام شغل دو-4

 طلافروشی: ب                       ساعت سازی: الف

  بسازند؟ توانند یم ریز موارد از تعداد چه از معمولاً را نیب ذرهّ یعدس-5

 « مینیآلوم شفّاف، کیپلاست چوب، شفّاف، شهیش آهن،» 

 .سازند یم شفاّف کیپلاست ای شهیش از معمولاً را ها یعدس: پاسخ

 است؟ کدام شود، یم جادیا دیخورش نور ی هیتجز از که یاصل یها رنگ تعداد-6

 سبز، ،یآب ،یلین بنفش،: از عبارتند که باشد یم رنگ 7 شود، یم جادیا دیخورش نور ی هیتجز از که ییها رنگ: پاسخ

 قرمز ،ینارنج زرد،
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   .دیکن فیتعر را دیخورش نور ی هیتجز-7

 . ندیگو یم دیخورش نور ی هیتجز هم، از دیخورش نور گوناگون یها رنگ کردن جدا به: پاسخ

  کرد؟ جمع نقطه کی در را دیخورش نور توان یم یا لهیوس چه با-8

 .کند یم جمع نقطه کی در را دیخورش نور نیب ذرهّ تابد، یم نیب ذرّه به دیخورش نور که یهنگام: پاسخ

   چه؟ یعنی نور ی هیتجز-9

 .ندیگو یم نور هیتجز هم، از دیسف نور گوناگون یها رنگ کردن جدا به: پاسخ

  .دیببر نام را ها یعدس یکاربردها از مورد -10

 .شود یم استفاده یطب یها نکیع و کروسکوپیم تلسکوپ، ،یعکاس نیدورب ساختن در ها یعدس از: پاسخ

 دادن قرار با د،یبچسبان وارید به را آن و دیباش دهیکش راست سمت به را یفلش دیسف کاغذ برگ کی یرو بر اگر-11

  کرد؟ مشاهده چپ سمت به را فلش جهت توان یم آن، یمتر یسانت 15 تا 10 ی فاصله در لهیوس کدام

 یرو شده دهیکش فلش جهت تواند یم رد،یگ قرار فلش یمتر یسانت 15 تا 10 ی فاصله در آب، از پر وانیل اگرپاسخ:  

 .دهد نشان برعکس را کاغذ

 اتاقش وارید به را آن سپس کرد، یم حرکت راست سمت به که دیکش یماه کی آن در و کرد ینقاش را ایدر کی یعل-12

 جهت شما نظر به گرفت خود ینقاش مقابل یمتر یسانت 15 تا 10 ی فاصله در و کرد پر آب با را وانیل د؛ او یکچسبان

 شد؟ خواهد دهید طرف کدام به او یماه حرکت

 کند، یم حرکت راست به که یماه ریتصو کی یمتر یسانت 15 تا 10 ی فاصله در را آب از پر وانیل کی اگر: پاسخ

 .  شود یم عوض ریتصو جهت م،یریبگ

 آسمان در ییبایز کمان نیرنگ و شد یآفتاب هوا و آمد بند باران ناگهان. کرد یم نگاه یبهار تند باران به مهسا یروز-13

 … : داد پاسخ پدر شود؟ یم لیتشک چگونه کمان نیرنگ جان، پدر یراست: دیپرس پدرش ازمهسا . شد ظاهر

         دارد وجود هوا در هنوز که آب یها ذره به دیخورش نور شود، انینما آفتاب بلافاصله باران بارش از پس اگر: پاسخ

 در. شوند یم دهید هم کنار رنگ هفت صورت به و شده هیتجز آب زیر یها ذره از عبور پساز دیخورش نور. تابد یم

 .شود یم جادیا کمان نیرنگ جهینت
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 چه. دیببر عقب و جلو به را نیب ذره. دیبگذار روزنامه کی آن ریز در و دیده قرار دیخورش نور مقابل را نیب ذره کی-14

 افتد؟ یم روزنامه  یبرا یاتفاق

 نقطه آن در که( یعدس کانون) شود یم لیتشک کاغذ یرو روشن یا نقطه تابد، یم نیب ذره به دیخورش نور یوقت:  پاسخ

 .شود یم روزنامه سوزاندن باعث و وجوددارد یادیز یگرما

  شود؟ ینم لیتشک نکمان یرنگ ،یباران شب کی در چرا-15

 کمان نیرنگ و ندارد وجود دیخورش نور شب در است آب ذراّت به دیخورش نور تابش کمان، نیرنگ لیتشک شرط: پاسخ

 .شود ینم لیتشک

  ست؟یچ کمان نیرنگ لیتشک در آب ذراّت نقش-16

                 لیتشک کمان نیرنگ و کنند یم هیتجز آن ی سازنده یها رنگ به را دیخورش نور هوا، در موجود آب ذراّت:پاسخ

 .شود یم

  افتد؟ یم یاتّفاق چه تابد یم نیب ذره به دیخورش نور یوقت-17

 .شود یم جمع آن کانون در و کند یم عبور آن از بتابد، نیب ذرّه به ینور یوقت: پاسخ

 میبسوزان را کاغذ تکه کی میبخواه لهیوس نیا با اگر. دهد یم نشان را ینور ابزار از عبورکرده یپرتوها ریز شکل-18

 م؟یده قرار دیبانقطه  کدام در را آن

 

 

 در دیخورش یگرما و است یعدس از کرده عبور نور یپرتوها شدن جمع محل و است یعدس کانون( 2) ی نقطه: پاسخ

 .است گرید ی نقطه ازسه تر شیب نقطه نیا

  . دیسیبنو کمان نیرنگ کردن درست یبرا روشدو -19

 آفتاب+  خودکار لوله – یآفتاب روز در پاش آب: پاسخ
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 متوسط

 که میکن یم جا جابه یطور کاغذ صفحه کی و روشن شمع کی نیب در را نیب ذره کی کیتار مهین اتاق کی در-20

 کاغذ صفحه یرو که یریتصاو جزو شده، لیتشک ریتصاو از تعداد چه شود، لیتشک کاغذ ی صفحه یرو ییرهایتصو

   ست؟ین شود، یم لیتشک

 «تر کوچک میمستق ریتصو -تر بزرگ میمستق ریتصو -تر بزرگ ی وارونه ریتصو -تر کوچک ی وارونه ریتصو» 

 ها آن ی اندازه و هستند وارونه شوند یم لیتشک کاغذ ی صفحه یرو تیفعال نیا در که ییرهایتصو ی همه: پاسخ

 .  باشد شمع ی شعله از تر کوچک ای اندازه هم تر، بزرگ تواند یم شمع و نیب ذره ی فاصله براساس

  ست؟ین حیصح ریز یها عبارت از تعداد چه-21

 .است متفاوت ها نیب ذره در یعدس تا کانون ی فاصله( الف

 .کرد مشاهده توان ینم را ینارنج رنگ کمان، نیرنگ یها رنگ نیب در (ب

 .کرد مشاهده را کمان نیرنگ توان یم زین هوا در آب یها ذره وجود بدون (ج

 :نادرست موارد یبررس .است حیصح الف مورد: پاسخ

 .رود یم شمار به کمان نیرنگ یاصل یها رنگ از و شود یم مشاهده هم ینارنج رنگ کمان نیرنگ در (ب

 کمان نیرنگ آب یها ذره وجود بدون و است یضرور هوا در آب یکاف یها ذره وجود کمان نیرنگ مشاهده یبرا (ج

 .شود ینم لیتشک

  کند؟ هیتجز را دیخورش نور ییتنها به تواند یم ر،یز موارد از تعداد چه -22 

 نهیآ _ پنجره صاف یها شهیش _ فرورفته ی نهیآ _ خودکار یوجه چند و شفاّف ی لوله _ هوا در آب معلق یها قطره» 

 « تخت ی

 قطره شده، گفته موارد نیب در. میکن استفاده کنند، یم عمل منشور مانند که یلیوسا از دیبا نور ی هیتجز یبرا: پاسخ

 .کنند یم عمل منشور مانند خودکار یوجه چند و شفاف ی ولوله هوا در آب معلق یها
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  کند؟ عمل منشور مانند تواند ینم شده، ذکر موارد از مورد چند-23

 پنجره صاف ی شهیش( ب                                  خودکار یچندوجه و شفاّف ی لوله( الف

   هوا در موجود آب قطرات( د                                                                    لوستر ستالیکر( ج

 نور توانند یم منشور، همانند هوا، در موجود آب قطرات و لوستر ستالیکر خودکار، یچندوجه و شفاّف ی لوله: پاسخ

 .کند هیتجز را نور تواند ینم پنجره صاف ی شهیش  یول. کنند هیتجز را

 به باشد، کمان نیرنگ یها رنگ تیموقع شده، داده یها شماره اگر شده داده کمان نیرنگ در شکل، به توجهّ با-24

 رد؟یگ قرار دیبا ها رنگ کدام( چپ به راست از بیترت به) 7و  1 یها شماره یجا

 

 

 

 .شود یم ظاهر قرمز رنگ 7 ی شماره تیموقع در و بنفش رنگ 1 ی شماره تیموقع در کمان نیرنگ در: پاسخ

  است؟ نشده استفاده یعدس از ریز یها لهیوس از تعداد چه در-25

 « ها جاده چیپ در شده نصب ی نهیآ ل،یاتومب بغل ی نهیآ پنجره، ی شهیش نک،یع کروسکوپ،یم»

 نصب ی نهیآ و لیاتومب بغل ی نهیآ پنجره، ی شهیش در اما شود؛ یم استفاده یعدس از نکیع و کروسکوپیم در :پاسخ

 .ندارد وجود یهاعدس جاده چیپ در شده

                  لیتشک ها رنگ کدام چپ، به راست از بیترت به را کمان نیرنگ کی در ها رنگ نیتر یداخل و نیتر یرونیب-26

  دهند؟ یم

 .دهند یم لیتشک بنفش و قرمز یها رنگ بیترت به را کمان نیرنگ در ها رنگ نیتر یداخل و نیتر یرونیب: پاسخ

 کدام هر و بودند ستادهیا هم یروبرو مدرسه اطیح در تابستان، یآفتاب روز کی در شیها یهمکلاس از یکی و یعل -27

 کمان نیرنگ نتوانست یعل یول کرد، یم مشاهده را کمان نیرنگ یعل دوست. دندیپاش یم آب هوافشان در  آب کی با

 است؟ بوده ریز مورد کدام اتفاق نیا شما،علّت نظر به. کند مشاهده را

 ستادهیا آفتاب به پشت که است نیا کمان نیرنگ ی مشاهده طیشرا از یکی است؛ بوده ستادهیا آفتاب به رو یعل: پاسخ

 .میباش
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 نشان یها ساعت مقابل در ،یمتر یسانت 15 تا 10 ی فاصله در را، آب از پر شفاّف و صاف یا شهیش وانیل کی -28

 ر،یز جدول در ،یکاوشگر نیا به توجه با. میکن یم نگاه ها آن به وانیل ی بدنه از و میا داده جدول زیر قرار در شده داده

 .دیکن رسم را وانیل ی بدنه از شده مشاهده ساعت ساعت، هر ریز در

  

 

 

  :پاسخ

  

 

 

  .دیسیبنو را آسمان در نکمان یرنگ لیتشک یبرا یاساس شرط دو-29

 :دیبا کمان نیرنگ لیتشک یبراپاسخ: 

 .باشد داشته وجود هوا در آب معلق ذراّت یکاف ی اندازه به -1

 . بتابد هوا در موجود آب معلق ذراّت به دیخورش نور -2

 نیب از. است شده استفاده یعدس از ها آن در که است شده ورده آ ییها لهیوس کاربرد »ب«، و »الف« موارد در-30

 . دیسیبنو را نظر مورد ی لهیوس ب»،« و الف»« موارد مقابل در هرکاربرد یبراشده  داده یها لهیوس

 «یا شهیش کش خط _ تلسکوپ _ کروسکوپیم _ تخت ی نهیآ» 

 تلسکوپ :رود یم کار به ها ارهیس و ستارگان ی مشاهده یبرا( الف

 میکروسکوپ :شود یم استفاده آن از ها سلول دنید یبرا( ب

              قرار کاغذ قطعه کی آن گرید طرف در و میریگی م دیخورش نور مقابل را نیب ذرهّ طرف کی ت،یفعاّل کی در -31

 نیا. شود لیتشک روشن یا نقطه کاغذ یرو تا میکن یم دور آن از و کینزد کاغذ به قدرین را آن ب ذرهّ سپس م،یده یم

 مختلف یها نیب ذرّه در یعدس تا روشن ی نقطه نیا ی فاصله. نامند یم کانون عدسی را کاغذ یرو روشن ی نقطه

 .است  متفاوت
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 ند؟یگو یم زین یعدس ن،یب ذرّه به چرا-32

        زین یعدس آن به لیدل نیهم به سازند، یم عدس شکل به و شفاف کیپلاست ای شهیش از معمولاً را ها نیب ذرّه: پاسخ

 .ندیگو یم

 حالت، نیا در. کند مشاهده را کمان نیرنگ توانست و ستادیا آب ی فواّره کی یروبرو آفتاب، طلوع هنگام در زهرا-33

 است؟ بوده زهرا کدام طرف در آفتاب

 .کرد مشاهده را حاصل کمان نیرنگ بتوان تا باشد ما سر پشت در آفتاب دیبا کمان نیرنگ دنید یبرا: پاسخ

 قرمز، رنگ از قبل م،یشو رد کمان نیرنگ کی عرض از و میکن حرکت به شروع بالا به رو نیزم سطح از میبخواه اگر-34

 کرد؟ عبور خواهیم رنگ کدام از

 در و بالا به رو نیزم سمت از حرکت هنگام در کمان نیرنگ یها رنگ. است شده لیتشک رنگ 7 از کمان نیرنگ: پاسخ

 رنگ از قرمز رنگ از قبل نیبنابرا. قرمز و ینارنج زرد، سبز ،یآب ،یلین بنفش،: از عبارتند بیترت به کمان نیرنگ عرض

 .  کرد میخواه عبور ینارنج

 شود؟ یم لیتشک چگونه عتیطب در کمان نیرنگ-35

 و تابد یم دارند، وجود هوا در هنوز که آب یها ذرهّ به آن نور شود، انینما دیخورش بلافاصله، باران از پس اگر :پاسخ

 .دیآ یم وجود به کمان نیرنگ جهینت در. کنند یم هیتجز آن ی سازنده یها رنگ به را دینورخورش آب، زیر یها ذرّه

  م؟یریبگ قرار دیخورش به نسبت جهت کدام در و یزمان چه دیبا کمان نیرنگ دنید یبرا-36

 ذرهّ. تابد یم دارند، وجود هوا در هنوز که آب یها ذرّه به آن نور شود، انینما دیخورش بلافاصله باران از پس اگر: پاسخ

 یبرا. شود یم لیتشک کمان نیرنگ جهینت در کند یم هیتجز آن ی سازنده یها رنگ به را دینورخورش آب، زیر یها

 را کمان نیرنگ میبتوان تا میستیبا دیخورش به پشت دیبا دیخورش شدن انینما بارانو بارش از پس کمان نیرنگ دنید

 .میکن مشاهده

  ست؟یچ کمان نیرنگ شدن لیتشک علت است؟ شده لیتشک یاصل یرنگ نور چند از کمان نیرنگ-37

 .باشد یم دیخورش نور ی هیتجز آن لیتشک علت و باشد یم یاصل رنگ 7 شامل کمان نیرنگ: پاسخ
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  کدام بیترت به «2و  1» ی شماره رنگ شود، یم هیتجز یمختلف یگها رن به منشور از عبور از پس دیخورش نور-38

 باشد؟ یم ها رنگ از کی

 .شود یم هیتجز رنگ هفت به منشور از عبور از پس دیخورش نور :پاسخ

 .شود یم لیتشک بنفش رنگ 2 تیموقع در و قرمز رنگ 1 تیموقع در
 

 .است تر شیب..............  در ها نیب ذرّه ضخامت و سازند یم شفاف...............  ای و ............... از معمولاً را نیب ذرهّ-39

       زین یعدس آن به لیدل نیهم به سازند، یم عدس شکل به و شفاف کیپلاست ای شهیش از معمولاً را ها نیب ذره: پاسخ

 .باشد یم ها کناره از تر شیب آن وسط در ها نیب ذرّه یعدس ضخامت. ندیگو یم

  شود؟ یم یا استفاده چه یعدس از ،یساز ساعت در عموماً-40

 .شود یم استفاده ها آن ریتعم و ها ساعت زیر یها قطعه ی مشاهده یبرا عموماً یساز ساعت در یعدس از: پاسخ

  .دیده حیتوض را آن علت و دیکن رسم ر،یز شکل در را نیب ذرهّ از عبور از پس نور یپرتوها ریتصو-41

 

 

 

 . کند یم متمرکز نقطه کی در را نور یپرتوها که است یعدس ینوع نیب ذرهّ رایز :پاسخ

 

 

 

  کرد؟ درست آتش ن،یب ذرّه ی لهیوس به توانی م چگونه ،یتابستان گرم ظهر کی در-42

 در ل،یدل نیهم به. کند یم جمع نقطه کی در را دیخورش نور ن،یب ذرّه بتابد، نیب ذرّه به دیخورش نور که یهنگام: پاسخ

 نگه ثابت( ریگ آتش مواد) کاغذ یرو را ینوران ی نقطه یطولان یمدتّ یبرا اگر.  شود یم جادیا یادیز یگرما نقطه نیا

 .سوزد یم( ریگ موادآتش) کاغذ و شود یم دیتول آتش د،یدار
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  ست؟یچ نیب ذره کار اساس دییبگو و دیکن فیتعر را یعدس کانون-43

 نیا در لیدل نیهم به. کند یم جمع نقطه کی در را نور ن،یب ذره تابد، یم نیب ذره به دیخورش نور که یهنگامپاسخ: 

. سوزد یم کاغذ د،یدار نگه کاغذ یرو مدت یطولان یبرا را ینوران ی نقطه نیا اگر. دیآ یم وجود به یادیز یگرما نقطه

 کانون نام به نقطه کی در و شکند یم را نور یپرتوها ینور ابزار نیا: نیب ذره کار اساس.دارد نام یعدس کانون نقطه نیا

 .کند یم جمع

  .است تجمع پرتوهای نور محلّ ،یعدس کانون-44

 دشوار

  دارد؟ قرار رنگ دو کدام نیب زرد رنگ منشور، توسّط خورشید نور ی هیتجز از پس-45

 .دارد قرار سبز و ینارنج یها رنگ نیب زرد رنگ و است ثابت همواره منشور با هیتجز از پس ها رنگ بیترت: پاسخ

  است؟ درست ر،یز یها عبارت از مورد چند-46

 .است شده لیتشک یاصل رنگ هفت از دیخورش نور( الف

 .است بنفش رنگ رنگ، نیتر یرونیب کمان نیرنگ در (ب

 .است سبز رنگ ،(رنگ نیتر یداخل)رونیب به داخل سمت از رنگ نیاول کمان، نیرنگ در (ج

 .کنند یم هیتجز خود از عبور هنگام را دیخورش نور شهیهم عتیطب در آب یها قطره (د

 :گرید موارد یبررس .است حیصح »الف« :پاسخ

 .است قرمز رنگ رنگ، نیتر یرونیب کمان نیرنگ در: »ب«

 .است بنفش رنگ رنگ، نیتر یداخل کمان نیرنگ در: »ج«

 یریتصو است ممکن بلکه. شود ینم هیتجز گوناگون یها رنگ به آب قطره کی از عبور هنگام عت،یطب در نور یگاه: »د«

 .شود یم لیتشک آب ی قطره جسم،درون از
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  فتد؟یب اتفاق دیبا ها آن از تعداد چه ر،یز موارد نیب از کمان، نیرنگ دنید یبرا-47

 .باشد داشته وجود یکاف ی اندازه به هوا در آب معلّق ذرات( الف

 .میستیبا آفتاب به پشت (ب

 .باشد یابر کاملاً هوا (ج

 .بتابد هوا در معلّق ذرات به دیخورش نور (د

            هیتجز هوا در موجود آب قطرات به برخورد با نور شود، یم انینما دیخورش بلافاصله و بارد یم باران یوقت: پاسخ

 .میستیبا آفتاب به پشت دیبا حتماً م،ینیبب را کمان نیرنگ میبتوان ما نکهیا یبرا شود یم لیتشک کمان نیرنگ و شود یم

  است؟ نادرست ریز عبارات از تعداد چه-48

 .ستادیا آفتاب به پشت دیبا کمان نیرنگ دنید یبرا( الف

 .شود یم هیتجز گوناگون یها رنگ به آب، ی قطره کی از عبور هنگام همواره عتیطب در نور (ب

 طرف در دیسف کاغذ صفحه کی یرو بر شمع ی شعله از میمستق و تر بزرگ یریتصو توان یم ن،یب ذرّه کمک به (ج

 .داد لیتشک نیب ذرّه گرید

 .دارد تفاوت ها نیب ذرّه در یعدس تا کانون ی فاصله (د

 .شود یم استفاده یعدس از نکیع و یعکّاس نیدورب در( ه

 :نادرست موارد یبررس .هستند حیصح »ه« و »د« ،«الف» موارد:  پاسخ

 جسم، از یریتصو بلکه شود ینم هیتجز گوناگون یها رنگ به آب، ی قطره کی از عبور هنگام عت،یطب در نور یگاه (ب

 .شود یم لیتشک آبی قطره درون

 لیتشک ریتصاو. داد لیتشک کاغذ ی صفحه کی یرو بر شمع ی شعله از وارونه یریتصو توان یم ن،یب ذرهّ کمک به (ج

 جسم با اندازه همیا  تر کوچک تر، بزرگ است ممکن یعدس گرید طرف در دیسف کاغذ ی صفحه یدررو جسم از شده

 .باشند
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  .دیده حیتوض دارند؟ مشکل یاجسام چه دنید یبرا نیدورب و نیب کینزد افراد-49

 ریتصو افراد، یبرخ در. شود لیتشک هیشبک یرو آن ریتصو که ندیب یم واضح طور به یزمان را جسم کی ما چشم:پاسخ

 یول نندیبب یخوب به را دور اجسام توانند ینم ها آن نیهم یبرا. شود ینم لیتشک هیشبک یرو واضح طور به دور اجسام

 .نندیب ینم واضح را کینزد اجسام نیدورب افراد. است نیب کینزد افراد نیا نند،چشمیب یم خوب را کینزد اجسام

  دارد؟ یتفاوت چه شمع یاصل ی شعله با شمع ی شعله ریتصو شمع، و نیب ذرهّ شیآزما در-50

 .است برعکس و وارونه شمع ی شعله ریتصو: پاسخ

 منشور از دوباره را( قرمز نور مثال برای) است آمده وجود به خورشید نور ی تجزیه از که نورهایی از یکی فقط اگر-51

 افتد؟ می اتفاقی چهمعمولا  دهیم، عبور

 چند از خورشید نور که است این شود، می تجزیه رنگ چند به منشور از عبور هنگام در خورشید نور که این دلیل: پاسخ

 فقط معمولاً کند، عبور منشور از است، شده تشکیل رنگ یک از فقط که نوری اگر حال. است شده تشکیل مختلف رنگ

 .شود نمی تجزیه ها رنگ سایر به دیگر و شود می منحرف اوّلیه مسیر از فقط یعنی شکند؛ می

 رو دیبا شده لیتشک کمان نیرنگ دنید یبرا شود، انینما دیخورش بلافاصله باران، از پس اگر آفتاب، غروب کینزد-52

 م؟یستیبا جغرافیاییجهت  کدام به

 به رو اگر آفتاب، غروب کینزد در. میباش ستادهیا آفتاب به پشت دیبا شده لیتشک کمان نیرنگ ی مشاهده یبرا: پاسخ

 خواهد تر شیب کمان نیرنگ ی مشاهده احتمال و گرفت خواهد قرار شما سر پشت در دیخورش د،یباش ستادهیا شرق

 .بود

 است؟ نادرست ریز موارد از تعداد چه-53

 .شود یم هیتجز گوناگون یها رنگ به آب، ی قطره کی از عبور هنگام همواره ، عتیطب در نور( الف

 .میده نشان صفحه کی یرو را اجسام ریتصو میتوان یم ها یعدس ی همه کمک به (ب

 .دیآ یم وجود به آب زیر یها ذره توسط دیخورش نور ی هیتجز اثر در کمان نیرنگ (ج

 :نادرست موارد یبررس .هستند نادرست»ب« و »الف« موارد: پاسخ

 از یریتصو بلکه شود ینم هیتجز گوناگون یها رنگ به آب، ی قطره کی از عبور هنگام ، عتیطب در نور یگاه: الف

 .شود یم لیتشک آب ی قطره درون جسم،
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 .میده نشان صفحه کی یرو را اجسام ریتصو میتوان یم ها یعدس از یبرخ کمک به: ب

 قرار شده داده نشان یها فلش یمتر یسانت 15 تا 10 ی فاصله در را آن و میزیبر آب ،یا شهیش وانیل کی داخل اگر -54

 (  چپ به راست از) کرد؟ میخواه مشاهده چگونه وانیل ی بدنه از را  ← و ↓ ، ↑ ، → یها فلش  جهتبه ترتیب  م،یده

 از بیترت به م،یکن نگاه ها فلش به و میده قرار ها فلش یمتر یسانت 15 تا 10 ی فاصله در را آب از پر وانیل اگر :پاسخ

 «راست و نییپا بالا، چپ،»:شد خواهند دهید ریز صورت به وانیل ی بدنه از ها فلش جهت چپ به راست

ی سانت 15 تا 10 ی فاصله در را آب از پر و صاف یا شهیش وانیل کی او دارد، یزیروم یتالیجید ساعت کی یعل-55

 است؟ چند ساعت یواقع زمان. خواند یم  صورت به را زمان وان،یل یه بدن از و دهد یم  قرار آن از یترم

  صورت به آب از پر صاف یا شهیش وانیل ی بدنه از که است بوده   ،یزیروم یتالیجید ساعت یرو بر یواقع زمان: پاسخ

 .شود یم دهید

 یمتر یسانت 15 تا 10 ی فاصله در را یخال وانیل کی اگر. است شده رسم کاغذ کی یرو بر فلش کی ریز شکل در-56

 جابه را وانیل که آن بدون اگر و د؟ینیب یم جهت کدام در را فلش د،یکن نگاه فلش به وانیل ی از بدنه و دیده قرار آن

 د؟ید دیخواه جهت کدام در را آن د،یکن نگاه فلش به وانیل ی ازبدنه و دیزیبر آب آن درون دیکن جا

 

 

 یوقت یول. شود یم دهید راست سمت به فلش و کند یم عمل یمعمول ی شهیش کی مانند وانیل اول حالت در: پاسخ

 .گردد یم بر چپ سمت به فلش جهت شود، ختهیر آن داخل آب

 ساده

 استفاده او دنید بهتر یبرا میتوان یم لهیوس کدام از. ندیبب تواند ینم را کوچک یها نوشته رضا مادر چشمان-57

 م؟یکن

 روشن شمع( 4                                   منشور( 3                           آب پر وانیل( 2                            تلسکوپ( 1

 .کنند یم عمل نیب ذره مانند هم با وانیل و آب م،یزیر یم وانیل درون را آب یوقت« 2: گزینه ی »پاسخ
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 شود؟ یم ساخته یشکل چه به معمولاً و جنس کدام از ریز ی لهیوس-58

                          عدس – شهیش( 2                                                وانیل - چوب( 1

 نخود - کیپلاست( 4                                         نهیآ - یفلز( 3

 آن به لیدل نیهم به سازند یم عدس شکل به و شفاف کیپلاست ای شهیش از معمولاً را نیب ذره« 2: گزینه ی »پاسخ

 .شود یم گفته زین یعدس

 ندارد؟ یکاربرد یعدس له،یوس کدام در-59

 یطب نکیع( 4               نیدورب( 3                               خواب اتاق ی نهیآ( 2              تلسکوپ( 1

 .ندارد کاربرد یعدس خواب اتاق ی نهیآ در« 2: گزینه ی »پاسخ

 از بیترت به کمان نیرنگ رنگ نیتر نییپا و نیبالاتر. شد لیتشک آسمان در ییبایز کمان نیرنگ باران، بارش از پس-60

 است؟ آمده نهیگز درکدام چپ به راست

 بنفش -قرمز( 4            زرد -یآب( 3                                      قرمز -بنفش( 2          یآب -زرد( 1

 « بنفش -یلین -یآب -سبز -زرد -ینارنج -قرمز» :نییپا به بالا از کمان نیرنگ یها رنگ بیترت: پاسخ

 شود؟ یم استفاده یهدف چه یبرا یعدس از یساز ساعت در معمولاً-61

 خود مناسب یجا در ها آن دادن قرار و ساعت زیر قطعات بهتر ی مشاهده یبرا (1

 ساعت یباتر یانرژ زانیم کنترل یبرا (2

 ساعت یها عقربه کردن میتنظ یبرا (3

   ها عقربه یحرکت یانرژ به یباتر یکیالکتر یانرژ لیتبد یبرا (4

 یجا در ها آن دادن قرار و ساعت زیر قطعات دنید بهتر یبرا یعدس از یساز ساعت در معمولاً« 1: گزینه ی »پاسخ

 .شود یم استفاده خود مناسب
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   پر آب از را وانیل سپس. میده یم قرار روزنامه کی زیر یها نوشته یرو و میداری م بر ساده یا شهیش وانیل کی-62

... ...... روزنامه یها نوشته باشد آب یمحتو وانیل اگر. میگذار یم روزنامه یها نوشته یرو را وانیل دوباره و میکن یم

 .است کرده عمل..... ....................... مانند هم با وانیل و آب و شود یم است،مشاهده یخال وانیل که یحالت از

 تخت ی نهیآ -تر درشت( 2                                             تخت یه نیآ -تر کوچک( 1

 نیب ذرّه -تر درشت( 4                                                           نیب ذرّه -تر کوچک( 3

 و آب و شود یم مشاهده یخال وانیل از تر درشت روزنامه یها نوشته باشد، آب یحاو وانیل اگر« 4: گزینه ی »پاسخ

 .اند عملکرده نیب ذرّه مانند هم با وانیل

  ؟ ندیگو یم چه دیخورش نور گوناگون یها رنگ کردن جدا به-63

 نور ی هیتجز( 4                       نور بیترک( 3                       نور کیتفک( 2                 نور یساز جدا( 1

 تجزیه نور« 4پاسخ: گزینه ی »

 ذره در ،یعدس تا نقطه نیا ی فاصله که کنند یم جمع.................. نام به نقطه کی در را دیخورش نور ها نیب ذره-64

 .   ........... مختلف، یها نیب

 .است کسانی -یعدس مرکز( 2                                                    .است کسانی -یعدس کانون( 1

 .است متفاوت -یعدس کانون( 4                                                   .است متفاوت -یعدس مرکز( 3

. کند یم جمع نقطه کی در را دیخورش نور نیب ذرّه تابد، یم نیب ذرّه به دیخورش نور که یهنگام« 4: گزینه ی »پاسخ

 یعدس تا کانون ی فاصله. نامند یم یعدس کانون را نقطه نیا. دیآ یم وجود به یادیز یگرما نقطه نیا در ل،یدل نیهم به

 .است متفاوت مختلف یها نیب ذرّه در

                ها ن آ از کی کدام. هستند آسمان ی مشاهده حال در مختلف، یجو طیشرا با ییشهرها در آموز دانش چهار-65

   کنند؟ رامشاهده کمان نیرنگ توانند یم

 .است یابر آسمان رضا، شهر در (1

 .است دنیبار حال در باران ،یعل شهر در (2

 .شود یم شروع باران و شده یابر هوا ناگهان و بوده یآفتاب هوا محمد، شهر در (3

 .شود یم یآفتاب هوا بلافاصله و شده تمام است یا قهیدق چند باران احمد، شهر در (4
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 یها ذرهّ به دیخورش نور شود، انینما دیخورش بلافاصله باران از پس اگر ،یدرس کتاب متن طبق« 4: گزینه ی »پاسخ

 کنند؛ یم هیتجز آن ی سازنده یها رنگ به را دیخورش نور آب، زیر یها ذره. تابد یدارد،م وجود هوا در هنوز که آب

 .دیآ یم وجود به کمان نیرنگ جهینت در. کنند یجدام هم از را دیخورش نور گوناگون یها رنگ یعنی

 دانش کدام که شده انیب هم سوال صورت در یول ستادیا دیخورش به پشت دیبا حتماً کمان نیرنگ دنید یبرا: توجه

 در و دینورخورش وجود یعنی کمان، نیرنگ لیتشک یاصل یها شرط دیبا پس کند؟ مشاهده را کمان نیتواندرنگ یم آموز

 .باشد داشته وجود پاسخ ی نهیگز در ،یکاف مقدار به هوا در آب زیر یها ذره وجود نیهمچن و یآفتاب یهوا واقع

 .شود ینم لیتشک کمان نیرنگ شود، شروع باران ناگهان آن از بعد و باشد یآفتاب هوا اگر که دیکن دقت* 

 .است« 4» گزینه سوال پاسخ پس

   کند؟ یم لیتکم یدرست به را ریز عبارت نه،یگز کدام-66

 «.کنند استفاده ...................... از دیبا مشکل نیا رفع یبرا و نندیب ینم واضح را دور اجسام ........................ افراد» 

 سمعک -نیدورب( 2                                                 یکمک یعدس -نیدورب( 1

  سمعک -نیب کینزد( 4                                                یکمک یعدس -نیب کینزد( 3

 میبدان نیهمچن و میبدان را ینیدورب و ینیب کینزد مفهوم و معنا است یکاف سوال نیا حل یبرا« 3: گزینه ی »پاسخ

 .شود یم استفاده یا لهیوس چه از مشکل نیا حل یبرا

 در. شود لیتشک هیشبک یرو آن ریتصو که ندیب یم واضح طور به یزمان را جسم کی ما چشم ،یدرس کتاب متن طبق

 را دور اجسام توانند ینم ها آن ن،یهم یبرا. شود ینم لیتشک هیشبک یرو واضح طور به دور اجسام ریافراد،تصو یبرخ

 که نیا یبرا نیب کینزد افراد. است نیب کینزد افراد، نیا چشم. نندیب یم خوب را کینزد اجسامیول نندیبب یخوب به

 .است «3» گزینه سوال پاسخ پس . کنند استفاده یکمک یازعدس دیبا نند،یبب خوب را دور اجسام

 است؟ آمده یدرست به نهیگز کدام در ب و الف جملات بودن نادرست ای درست-67

 .دید را کمان نیرنگ توان یم یگاه هم ها بوستان در آب یها فواره اطراف مانند جاها یبعض در( الف

 .است متفاوت ها نیب ذره در یعدس تا کانون فاصله( ب

   درست: ب   نادرست: الف( 2                                              نادرست: ب   درست: الف( 1

 نادرست( ب   نادرست: الف( 4                                              درست: ب   درست: الف( 3
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 .هستند درست دو هر ب، ی جمله و الف ی جمله« 3: گزینه ی »پاسخ

 شود؟ یم مشاهده کمان نیرنگ نیا یاصل یها رنگ نیب در رنگ کدام-68

 یصورت( 4                        یا قهوه( 3                              یطوس( 2                                 ینارنج( 1

. بنفش و یلین ،یآب سبز، زرد، ،ینارنج قرمز، از عبارتند بیترت به کمان نیرنگ یاصل یها رنگ« 1: گزینه ی »پاسخ

 .است حیصح« 1» ی نهیگز نیبنابرا

 .دیده پاسخ  یبعد سؤال دو به دهد یم نشان را آسمان در شده لیتشک کمان نیرنگ کی که ر،یز ریتصو به توجه با-69

  است؟ قرمز رنگ از دورتر رنگ کدام ر،یز یها نهیگز انیم در کمان نیرنگ نیا در

 سبز( 2                                          بنفش( 1 

 زرد( 4                                              یآب( 3

 «1: گزینه ی »پاسخ

 .   است بنفش رنگ آن از رنگ نیدورتر و است قرمز رنگ رنگ، نیتر یرونیب کمان نیرنگ کی در

 .دارد یبستگ...............  به نیب ذرّه از حاصل ریتصو ی اندازه ها،  نهیگز به توجه با-70

   جسم رنگ( 4            نیب ذرّه تیشفاف زانیم( 3               نیب ذرّه تا جسم ی فاصله( 2   جسم خود جنس( 1

 ندارند، نقش شده لیتشک ریتصو ی اندازه در جسم خود رنگ و جنس و نیب ذرهّ تیشفاف زانیم« 2: گزینه ی »پاسخ

 .است ریتصو ی اندازه ی کننده نییتع نیب ذرهّ تا جسم ی شده،فاصله مطرح موارد انیم در بلکه

 در شهر، کدام در شما نظر به شود؛ انینما دیخورش بلافاصله یبارندگ هر از بعد شهرها ی همه در نکهیا فرض با -71

 .(دیکن انتخاب را نهیگز نیبهتر) است؟ دنید قابل کمان نیرنگ یتر شیب یتعدادروزها سال، طول

 نیقزو( 4                                          رشت( 3                                         اراک( 2                                     زدی( 1

 شیب یشهر در یباران یروزها تعداد چه هر پس شود، یم دهید باران از بعد کمان نیرنگ میدان یم« 2: گزینه ی »پاسخ

 نیتر شیب رشت سال کی طول در شده گفته یشهرها نیب از. است تر شیب شهر آن کماندر نیرنگ دنید احتمال باشد، تر

 .دارد را باران بارش
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   کنند؟ یم استفاده کار ابزار عنوان به یعدس از شده، داده شغل دو هر در افراد نه،یگز کدام در-72

   ینجار ،ینشان آتش( 4           یقصاب ،ینجار( 3            یطلافروش ،یقصاب( 2      یساز ساعت ،یطلافروش( 1

 .  شود یم استفاده کار ابزار عنوان به یعدس از یساز ساعت و یطلافروش در« 1: گزینه ی »پاسخ

 کرد؟ هیتجز را نور توان یم یا لهیوس چه با و چه یعنی نور ی هیتجز-73

 منشور – نور گوناگون یها رنگ کردن جدا (2                            یعدس – نور گوناگون یها رنگ کردن جدا (1

 منشور – نقطه کی در نور کردن متمرکز(4                                یعدس – نقطه کی در نور کردن متمرکز (3

 گوناگون یها رنگ یعنی م؛یکن هیتجز «منشور» نام به یا لهیوس با را نور میتوان یم شگاهیآزما در« 2: گزینه ی »پاسخ

 .میکن جدا هم از را آن

 یعدس یدارا یها لهیوس کدام از چپ به راست از بیترت به ها، سلول مانند زیر اریبس اجسام و اراتیس دنید یبرا-74

 شود؟ یم استفاده

 نیدورب _ تلسکوپ( 2                                                      تلسکوپ _ کروسکوپیم (1

 کروسکوپیم _ نیب ذرّه(4                                                      کروسکوپیم _ تلسکوپ (3

 زیر اریبس اجسام یینما بزرگ یبرا و شود یم استفاده تلسکوپ از ستارگان و اراتیس دنید یبرا« 3: گزینه ی»پاسخ

 .شود یم استفاده کروسکوپیم از ها سلول مانند

 شوند؟ یم ظاهر دیخورش شدن انینما از بعد بلافاصله و باران بارش از پس ها، کمان  نیرنگ اغلب چرا-75

 .است ادیز هوا در آب یها ذرهّ باران بارش از پس( 2                                         .شود  یم صاف هوا چون( 1

 .شود  یم کمان نیرنگ لیتشک باعث ابرها از نور عبور( 4                 .است گرید یها زمان از پرنورتر دیخورش رایز( 3

 دارند، وجود هوا در هنوز که آب یها ذرّه به آن نور شود، انینما دیخورش بلافاصله باران از پس اگر« 2: گزینه ی »پاسخ

 .  کنند یم هیتجز را دینورخورش آب، زیر یها ذرّه و تابد یم
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. میده یم قرار یمتر یسانت 15 تا 10 ی فاصله در ریز شکل مقابل در را آب از پر یا شهیش وانیل کی شکل مطابق-76

 م؟ینیبب میتوان یم چگونه را آن م،یکن نگاه شکل به وانیل ی بدنه از اگر

 

1                                                 )2 ) 

3                                                )4   ) 

 .کرد مشاهده شکل از تر بزرگ ی وارونه ریتصو توان یم آب از پر یا شهیش وانیل از استفاده با« 1: گزینه ی »پاسخ

 کرد؟ میخواه مشاهده را ریز ریتصاو از کی کدام م،یکن نگاه پهلو از نیب ذرّه یعدس کی به اگر-77

 

1                                            )2                                         )3                                             )4 ) 

 

 آن به لیدل نیهم به و سازند یم عدس شکل به و شفاف کیپلاست ای شهیش از معمولاً را ها نیب ذرهّ« 2: گزینه ی »پاسخ

 .است نیب ذرهّ کی یعدس به مربوط «2» ی نهیرگزیتصو. ندیگو یم زین یعدس ها

 ست؟ین دیخورش نور از شده هیتجز یها رنگ جزو ریز یها رنگ از کی کدام-78

   سبز( 4                                    دیسف( 3                                           بنفش( 2                                         زرد( 1

 و سبز زرد، یها رنگ یول. )شود ینم دهید دیسف رنگ د،یخورش نور از شده هیتجز یها رنگ در« 3: گزینه ی »پاسخ

 .(شود یم دهید بنفش

 است؟در کدام گزینه عدسی استفاده نشده -79

 

1                                             )2                                               )3                            )               4)    

 

 .است شده استفاده یعدس از نکیع و یعکاس نیدورب کروسکوپ،یم در« 3: گزینه ی »پاسخ
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 ذرهّ به شده دهیتاب یپرتوها شکل کدام در. شود یم خارج آن از و دهیتاب نیب ذرهّ کی به نور یپرتوها از یا دسته-80

 است؟ شده داده نشان یدرست به آن ی ادامه و نیب

 

1                                                                                           )2   ) 

 

3                                                                                         )4    ) 

 

 نیا. کند یم جمع نقطه کی در را دیخورش نور نیب ذرّه تابد، یم نیب ذرّه به دیخورش نور که یهنگام: گزینه ی »« پاسخ

 .است شده داده نشان یبهدرست «1» ی نهیگز شکل در حالت

 کرد؟ مشاهده را کمان نیرنگ توان ینم ر،یز یها محل از کی کدام در-81

 بوستان در آب ی فواّره کناره در یآفتاب یروزها در (1

 یآفتاب یروزها در آب پر و بلند یآبشارها کنار در (2

 یابر کاملاً یروزها در و اهایدر کنار در (3

   دیخورش شدن انینما با بلافاصله و باران بارش از پس ها، دشت در (4

 زین دیخورش نور باشد، داشته وجود رطوبت هوا در دیبا که نیا بر علاوه کمان، نیرنگ لیتشک یبرا« 3: گزینه ی »پاسخ

 لیتشک امکان آب، ذراّت وجود با یحت ،یابر کاملاً یروزها در و اهایدر کنار در. هوابتابد در موجود آب ذراّت به دیبا

 .تابد ینم آب ذراّت به دیخورش نور رایز ندارد؛ وجود کمان نیرنگ

 تیکبر اما کنند، روشن آتش خواستند یم یخانوادگ حیتفر کی در اش خانواده و احمد ،یآفتاب و یتابستان روز کی در-82

 کنند؟ روشن آتش بتوانند تا کند کمک ها آن به تواند یم ریز یابزارها از کی کدام شما، نظر به. نداشتند

 احمد سیتن راکت( 4 احمد خودکار یفلز ی لوله( 3     احمد مادر تخت ی نهیآ( 2      احمد نیب ذرّه( 1

           ها آن. کند جادیا یادیز یگرما نقطه آن در و کند جمع نقطه کی در را نور تواند یم ن،یب ذرّه« 1:گزینه ی »پاسخ

 .کنند استفاده آتش کردن روشن یبرا گرما نیا از توانند یم
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 روند؟ ینم شمار به عتیطب در کامل کمان نیرنگ کی یاصل یها رنگ جزء ها رنگ کدام-83

 بنفش -قرمز( 4           یآب -ینارنج( 3                         دیسف ـ اهیس( 2                         سبز -زرد( 1

 قرمز و ینارنج زرد، سبز، ،یآب ،یلین بنفش، یاصل رنگ هفت از عت،یطب در کامل کمان نیرنگ هر« 2: گزینه ی »پاسخ

 .ستین کمان نیرنگ کی یاصل یها رنگ جزء دیسف اهویس یها رنگ و است شده لیتشک

 ............ . م،یریگ یم دیخورش نور مقابل در را نیب ذرّه یوقت ر،یز شکل مطابق -84

 .کند یم هیتجز را دیخورش نور (1

  .شود یم لیتشک رهیت ی هیسا فقط آن پشت (2

 .گرداند یبرم را دیخورش نور تمام (3

 .کند یم جمع نقطه کی در را دیخورش نور (4

 .کند یم جمع نقطه کی در را دیخورش نور نیب ذرّه  تابد، یم نیب ذرّه به دیخورش نور که یهنگام« 4: گزینه ی »پاسخ

 نیا نام. میکن یم جدا هم از را آن مختلف یها رنگ و هیتجز را دیخورش نور ابزار، کی از استفاده با یشیآزما در-85

 ست؟یچ ابزار

 منشور( 4                            تلسکوپ( 3                        یعدس( 2                آب از پر یا شهیش وانیل( 1

 .شود یم هیتجز دیخورش نور منشور لهیوس به« 4: گزینه ی »پاسخ

 رخ چه بتابد، نیب ذره آن به یمدت یبرا دیخورش نور و میده قرار نیب ذره کی کانون در را تیکبر چوب کی اگر -86

 چرا؟ دهد؟ یم

 .دیآ یم وجود به یادیز یگرما نقطه نیا در چون _ شود یم روشن تیکبر (1

 .کند یم عبور نیب ذره از دیخورش نور ی همه چون _ شود ینم روشن تیکبر (2

 .دیآ ینم وجود به یکاف یگرما نقطه نیا در چون _ شود ینم روشن تیکبر (3

 .گرداند یم بر را دیخورش نور نیب ذره چون _ شود یم روشن تیکبر (4

 جمع نیب ذره کانون در کند یم عبور آن در که ینور مقدار بتابد، نیب ذره به دیخورش نور یوقت« 1: گزینه ی »پاسخ

 .شد خواهد آن تیکبر شدن روش باعث و دیآ یم وجود به ننقطهیا در یادیز ییگرما پس شد خواهد
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  زد؟ آتش زودتر را درختان خشک یها برگ توان یم ریز یا شهیش ی قطعه کدام به دیخورش نور تاباندن با -87

1                                         )2                                                  )3                                )4  ) 

 

 اگر دیآ یم وجود به کانون در یادیز یگرما چون و کنند یم متمرکز کانون در را نور ها نیب ذرّه« 3: گزنیه ی »پاسخ

 در که هستند عدس شکل به ها نیب ذرّه. میبزن آتش را ها آن میتوان یم میریبگ خشک یها برگ یرو یمدت یبرا را آن

 .است آمده «3» ی نهیگز شکل

 اجسام از کی کدام همانند هوا در موجود آب ذرات دیخورش تابش و باران از پس کمان، نیرنگ لیتشک ی دهیپد در-88

 کند؟ یم عمل ریز

 رفته فرو ی نهیآ( 4                               تلسکوپ( 3                                 منشور( 2                         یعدس( 1

 را دیخورش نور منشور مانند هوا در موجود آب ذرات د،یخورش نور دنیتاب با و باران بارش از پس« 2: گزینه ی »پاسخ

 .شوند یم کمان نیرنگ لیتشک باعث و کرده هیتجز آن مختلف یها رنگ به

 ست؟ین حیصح جمله کدام-89

 .است یعیطب نور ی چشمه دیخورش (1

 .داد شینما پرده یرو را اجسام ریتصو توان یم ها یعدس ی لهیوس به (2

 .شود یم جمع نقطه کی در نیب ذره از عبور از پس دیخورش نور (3

 .کرد هیتجز نیب ذره ی لهیوس به توان یم را نور (4

 هم از را آن مختلف یها رنگ یعنی. کرد هیتجز توان یم منشور نام به یا لهیوس کمک به را نور« 4: گزینه ی »پاسخ

 .کرد جدا

 است؟ رفته کار به یعدس ل،یوسا ی همه در نه،یگز کدام در -90

 نیدورب -یآفتاب ی کوره -تلسکوپ( 2                        سکوپیپر -یآفتاب ی کوره -کروسکوپیم( 1

 نیدورب -کروسکوپیم -تلسکوپ( 4                                     سکوپیپر -تلسکوپ -کروسکوپیم( 3
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 .است رفته کار به یعدس ن،یدورب و کروسکوپیم تلسکوپ، در« 4: گزینه ی »پاسخ

 .است رفته کار به یکرو ی نهیآ ،یآفتاب ی کوره در و تخت ی نهیآ سکوپ،یپر در اماّ

 متوسط

. میده یم قرار یمتر یسانت 15 تا 10 فاصله در نوشته کی مقابل در را آب از پر یا شهیش وانیل کی شکل مطابق -91

 م؟ینیب یم چگونه را نوشته میکن نگاه نوشته به وانیل ی بدنه از اگر

 

1                                                   )2   ) 

3                                                   )4  ) 

 از» 1« ۀنیگز مطابق یریتصو ن،یمع یه فاصل در نوشته کی مقابل در آب از پر یا شهیش وانیل« 1: گزینه ی »پاسخ

 .        دهد یم لیتشک نوشته

 دارد؟ قرار ریز ینور یها لهیوس از کی کدام مقابل، کادر داخل در-92

 نیب ذرّه (2                                      رفته فرو ی نهیآ (1

 منشور (4                                        برآمده ی نهیآ (3

 اتفاق یوقت حالت نیا. اند شده جمع آن پشت در و کرده عبور جسم از یمواز نور یپرتوها شکل، در« 2: گزینه ی »پاسخ

 .کند یم برخورد نور یپرتوها نیا از یا دسته نیب ذرهّ به که افتد یم

 باشد؟ تواند ینم چگونه پرده، یرو بر شده لیرتشکیتصو تیوضع ریز شیآزما در-93

                        میمستق( 2                                            وارونه( 1

 جسم از تر بزرگ( 4                               جسم با  اندازه هم( 3

 

 ای و تر کوچک تر، بزرگ تواند یم شود، یم لیتشک پرده یرو نیب ذره توسط جسم از که یریتصو« 2: گزینه ی »پاسخ 

 (.است وارونه همواره شود، یم لیتشک پرده یرو که یریتصو) باشد میتواندمستق ینم اما باشد جسم ی اندازه هم
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 تر شیب و تر عیسر سکه ها، آن از کی کدام در. میده یم قرار سکه چند برابر در را ریز نیب ذره 4 آفتاب، ریز در -94

 شود؟ یم گرم
 

 

1 )                                         2                                          )3                                                 )4  ) 

 

 کل در و تر شیب نور یپرتوها کردن جمع در یعدس ییتوانا باشد، تر شیب یعدس ضخامت هرچه« 3:گزینه ی »پاسخ

 .شوند یم گرم تر شیب و تر عیهاسر سکه و است تر یقو یعدس

           و دیخورش نور یپرتوها ادامه تواند یم شکل کدام دهد، یم نشان را نیب ذره کی که مقابل شکل به توجه با -95

 دهد؟ نشان یدرست به را یعدس کانون با آن ی رابطه

 

 

 

 

 

1                                                                                               )2  ) 

 

 

3                                                                                              )4    ) 

   

 یعدس کانون نام به نقطه کی در را پرتوها نیب ذره تابند، یم نیب ذره کی به نور یپرتوها یوقت« 2: گزینه ی »پاسخ

 .کند یم جمع
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 یها رنگ به نور آن، از عبور از پس که دهد یم نشان را آب ی ذره کی از دیخورش نور عبور یفرض ریمس ر،یز شکل-96

 کند؟ مشاهده بهتر را کمان نیرنگ تا ردیگ قرار جهت و مکان کدام در ناظر کی. شود یم هیتجز مختلف

1(  )1                                            )2( )2) 

3( )3                 )                            4( )4)  

 

 یم رد،یگ قرار دیخورش به پشت که یزمان نندهیب شود، انینما دیخورش بلافاصله باران از پس اگر« 1: گزینه ی »پاسخ

 .کند مشاهده را کمان نیرنگ تواند

 است؟ نادرست ها یعدس و ها نیب ذره ی درباره مورد کدام-97

 کند وارونه را جسم کی ریتصو تواند یم نیب ذره (1

 . دارد وجود یادیز یگرما ،یعدس کانون در (2

 .داد نشان ینوران ی نقطه کی هصورت ب توان یم را یعدس کانون د،یخورش نور کمک به (3

 .کندی م هیتجز گوناگون یهاگ رن به را دیخورش نور ،یعدس کانون (4

 .کند یم هیتجز مختلف یها رنگ به را دیسف نور منشور« 4:گزینه ی »پاسخ

 از کی کدام. است شده داده نشان ها آن به یورود نور جهت و مختلف یها شکل با ییها لهیوس ر،یز یها شکل در-98

 بزند؟ آتش را کاغذ برگ کی تواند یم  آن، به شده دهیتاب نور یپرتوها همراه به ها آن

 

1                                                                                            )2  ) 

 

3                                                                                           )4  ) 

 کانون نقطه نیا به که کنند جمع نقطه کی در را ها آن به شده دهیتاب نور توانند یم ها نیب ذره« 1:گزینه ی »پاسخ

 .است یعدس هیشب و کند یم عمل نیب ذرّه کی مانند «1» ی نهیگز ها،فقطّ نهیگز نیب در. ندیگو یم یعدس
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 .است تر شیب..............  در ها نیب ذرّه ضخامت و سازند یم شفاف ............ ای و ............ از معمولاً را نیب ذرهّ-99

 نیب ذرّه وسط – کیپلاست – شهیش( 2                                  نیب ذرّه یهها کنار – کیپلاست – شهیش( 1

 نیب ذرّه یها ه کنار – کیپلاست – نهیآ( 4                                                نیب ذرّه وسط – خی – آب( 3

 آن به لیدل نیهم به سازند، یم عدس شکل به و شفاف کیپلاست ای شهیش از معمولاً را ها نیب ذره« 1:گزینه ی »پاسخ

 .باشد یم ها کناره از تر شیب آن وسط در ها نیب ذرهّ یعدس ضخامت. ندیگو یم زین یعدس

 دشوار

 دارد؟ قرار رنگ دو کدام نیب زرد رنگ منشور، توسّط دیخورش نور ی هیتجز از پس-100

 بنفش و سبز( 4                            ینارنج و سبز (3                     ینارنج و قرمز( 2                            بنفش و یآب( 1

 سبز و ینارنج یها رنگ نیب زرد رنگ و است ثابت همواره منشور با هیتجز از پس ها رنگ بیترت« 3: گزینه ی  »پاسخ

 .دارد قرار

 رنگ نیتر یرونیب و م؟یکن نگاه جهت کدام به دیبا آن دنید یبرا شود، لیتشک کمان نیرنگ غروب، هنگام در اگر-101

 است؟ کدام کرد، میخواه مشاهده که یکمان نیرنگ در

 قرمز  _ غرب( 4                   قرمز _ شرق( 3                         بنفش _ غرب( 2               بنفش _ شرق( 1

 پشت دیبا کمان نیرنگ دنید یبرا پس دارد، قرار آسمان غرب سمت در دیخورش غروب، هنگام در« 3: گزینه ی »پاسخ

 .است قرمز رنگ کمان، نیرنگ در رنگ نیتر یرونیب. میکن نگاه شرق سمت به و میستیبا دیخورش به

 کاغذ ی صفحه کی یرو را رو روبه شمع ی شعله ریتصو ن،یب ذرّه کی از استفاده با یدرس کتاب تیفعاّل مطابق -102 

               یرو شعله نیا  از شده لیتشک یرهایتصو یها یژگیو از تواند ینم ریز یها نهیگز از کی کدام.میا داده لیتشک

 باشد؟ شعله خود به نسبت کاغذ ی صفحه

               وارونه و تر بزرگ( 2                            تر کوچک و میمستق( 1

 شمع شعله وارونه و تر کوچک( 4                                 وارونه و اندازه هم( 3

 به توجهّ با) کاغذ ی صفحه یرو شمع ی شعله ریتصو ،یدرس کتاب 22 ی صفحه تیفعاّل به توجّه با« 1: گزینه ی »پاسخ

      در اماّ باشد؛ شمع ی شعله با اندازه هم ای تر بزرگ تر، کوچک تواند یم( کاغذ ی وصفحه شمع تا نیب ذرّه ی فاصله

 .است وارونه شمع ی شعله ریتصو ها، حالت ی همه
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 است؟ مشترک ها، نیب ذرهّ اغلب مورد در نهیگز کدام-103

 نیب ذرّه تا کانون ی فاصله( 2                                                         نیبه ذرّ شکل( 1

 نیهب ذرّ یه برآمد قسمت ضخامت( 4                                                  نیب  ذرّه ی اندازه( 3

 در. ندیگو یم یعدس ها آن به لیدل نیهم به شوند، یم ساخته عدس شکل به ها نیب ذرّه اغلب« 1: گزینه ی »پاسخ

 کانون ی فاصله تفاوت باعث عامل نیهم و کند یم فرق یعدس هر در ها آن ی برآمده قسمت ضخامت و اندازه که یحال

 یعدس ی همه یبرا مقدار نیا و است یمشخص مقدار یعدس تا کانون ی فاصله نیب ذره هر در. شود یم یعدس خود تا

 .ستین کسانی ها

 که ینور یپرتو مقابل در و آن درون لیما طور به تخت یه نیآ که دهد یم نشان را آب از پر ظرف کی ر،یز شکل-104

 قرار بازتاب یپرتوها امتداد مقابل در که یوارید یرو بر. است گرفته قرار تابد، یم آب داخل وبه اتاق به  پنجره از

 شود؟ یم مشاهده یا دهیپد چه دارد،

 نور ی هیتجز (1

 شکل مربع کنواختی روشن ی لکهّ کی (2

 پنجره ریتصو (3

 پنجره ی پرده از یا هیسا (4

 .شود یم نور ی هیتجز سبب و کند یم عمل منشور کی مانند ،( نهیآ یجلو در) ظرف درون آب« 1: گزینه ی »پاسخ

 ی فواّره اطراف در اگر. است ستادهیا بوستان در آب ی فواره کی کنار در یمهد مقابل و دیخورش به پشت یعل-105

 است؟ حیصح مورد نیا در نهیگز کدام شود، لیتشک کمان نیرنگ آب

 .شوند یم کمان نیرنگ دنید به موفق دو هر (1

 .ندیبب را آن تواند ینم یعل یول ندیب یم را کمان نیرنگ یمهد (2

 .ندیبب را آن تواند ینم یمهد یول ندیب یم را کمان نیرنگ یعل (3

 .  نندیبب را کمان نیرنگ توانند ینم چکدامیه (4
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               پس است، ستادهیا آفتاب به پشت یعل. ستادیا آفتاب به پشت دیبا کمان نیرنگ دنید یبرا« 3: گزینه ی »پاسخ

 نیرنگ تواند ینم و است ستادهیا دیخورش مقابل نیبنابرا است؛ یعل مقابل یمهد یول ندیبب را کمان نیرنگ تواند یم

 .ندیبب را کمان

 ست؟ین حیصح عبارت کدام-106

 .شود یم هیتجز گوناگون یها رنگ به آب، ی قطره کی از عبور هنگام شهیهم نور (1

 .شود یم لیتشک آب ی قطره درون جسم، از یریتصو آب، ی قطره از نور عبور هنگام  عت،یطب در یگاه (2

 .است یضرور کمان نیرنگ لیتشک یبرا هوا، در آب یها ذرّه وجود (3

 .  سازند یم عدس شکل به و شفاف کیپلاست ای شهیش از معمولاً را ها نیب ذرّه (4

 بلکه شود ینم هیتجز گوناگون یها رنگ به آب، ی قطره کی از عبور هنگام عت،یطب در نور یگاه« 1: گزینه ی »پاسخ

 .شود یم لیتشک آب ی قطره درون جسم، از یریتصو

 بتابد، نیب ذرّه به نور که آن از بعد ر،یز شکل مطابق  م،یده نشان فلش صورت به را نور یپرتوها حرکت ریمس اگر-107

 بود؟ خواهند صورت چه به نیب ذرّه از یعبور نور یپرتوها

1                                                                )2)  

 

3                  )                                             4)   

 

 ، نقطه آن به که کند یم جمع نقطه کی در کند، یم برخورد آن به که را ینور یپرتوها نیب ذرّه« 3: گزینه ی »پاسخ

 .اند شده جمع نقطه کی در نیب ذرّه از عبور از پس نور یپرتوها« 3» ی نهیدرگز. ندیگو یم یعدس کانون

 است؟ نادرست ریز موارد از تعداد چه-108

 .شود یم هیتجز گوناگون یها رنگ به آب، ی قطره کی از عبور هنگام همواره ، عتیطب در نور( الف

 .میده نشان صفحه کی یرو را اجسام ریتصو میتوان یم ها یعدس ی همه کمک به (ب

 .دیآ یم وجود به آب زیر یها ذره توسط دیخورش نور ی هیتجز اثر در کمان نیرنگ (ج

 صفر( 4                                          3( 3                                        2( 2                                             1( 1
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 :نادرست موارد یبررس .هستند نادرست »ب« و »الف« موارد« 2:گزینه  ی »پاسخ

 از یریتصو بلکه شود ینم هیتجز گوناگون یها رنگ به آب، ی قطره کی از عبور هنگام ، عتیطب در نور یگاه: الف

 .شود یم لیتشک آب ی قطره درون جسم،

 .میده نشان صفحه کی یرو را اجسام ریتصو میتوان یم ها یعدس از یبرخ کمک به: ب

 او. است چسبانده اتاقش وارید یرو را ها آن و دهیکش کاغذ کی یرو را یماه دو یآموز دانش ر،یز شکل مطابق -109

 یماه ریتصو و دهد یم قرار ها یماه شکل یمتر یسانت 15 تا 10 ی فاصله در را آب از پر و صاف یا شهیش وانیل کی

 یرو شده دهیکش »ب« و »الف« یها یماه حرکت جهت شما، نظر به. ندیب یرمیز صورت به وانیل ی بدنه از را ها

 .(دهند یم نشان را ها یماه حرکت جهت ها فلش)است؟ بوده سمت کدام به چپ، به راست از بیترت به کاغذ،

 پایین ـ راست (2                                                       بالا ـ راست (1

 بالا ـ چپ (4پایین                                                         ـ چپ (3

  

 سمت به بیترت به کاغذ، یرو شده دهیکش »ب« و »الف« یها یماه حرکت جهت ت،یفعاّل نیا در« 4: گزینه ی »پاسخ

 .است بوده بالا و چپ

. میا داده قرار یا عقربه یزیروم ساعت کی مقابل در و یمتر یسانت 15 تا 10 ی فاصله در را آب از پر وانیل کی-110

 است؟ کدام ساعت نیا یواقع زمان  دهد، نشان را قهیدق 45 و 3 زمان وان،ساعت،یل ی بدنه از اگر

 قهیدق 45 و 3( 4          قهیدق 15 و 8( 3                        قهیدق 11 و 9( 2                    قهیدق 11 و 11( 1

 یها عقربه م،یریبگ ساعت کی یمتر یسانت 15 تا 10 ی فاصله در را آب از پر وانیل کی وقت هر« 3: گزینه ی »پاسخ

 نشان 9 ساعت صورت به را 3 ساعت و دهد یم نشان 10ساعت صورت به را 2 مثلاساعت. شوند یم دهید برعکس آن

 . شود یم دهید قهیدق 45 و 3 صورت به وانیل ی بدنه از قهیدق 15 و 8 زمان نیبنابرا. دهد یم

 .دیآ یم دست به یواقع زمان میکن کم 11:  60‘ ای ساعت 12 از را آب از پر وانیل درون ساعت زمان اگر: دوم روش
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 .است جسم خود........................ شود، یم لیتشک آن کانون در و نیب ذره پشت در که یاجسام ریتصو-111

 از تر بزرگ شهیهم( 2                                                 از تر کوچک شهیهم( 1

 از تر بزرگ ای تر کوچک جسم، ی اندازه به بسته( 4                                                      با برابر شهیهم( 3

 جسم خود به نسبت شهیهم شود، یم لیتشک آن کانون در و نیب ذره پشت در که یاجسام ریتصو« 1: گزینه ی »پاسخ

 .شود یم لیتشک نیب ذره پشت در کوچک ی نقطه کی صورت به دیرخورشیتصو مثلاً است، تر کوچک

 .است .................. جسم، از شده جادیا ریتصو م،یده یم قرار نیب ذره از دور یلیخ ی فاصله در را یجسم-112

 میمستق و یمجاز یریتصو( 2                                       میمستق و یقیحق یریتصو( 1

 وارونه و یقیحق یریتصو( 4                                       وارونه و یمجاز یریتصو( 3

 از که یریتصو م،یده قرار نیب ذره مانند همگرا، یعدس از دور یلیخ ی فاصله در را یجسم هرگاه« 4: گزینه ی »پاسخ

 .است وارونه و یقیحق یریتصو شود، یم لیتشک جسم

 اند؟ کدام( 2) و( 1) ینور یابزارها از کیهر ر،یز شکل در-113

 منشور - خودکار ی لوله( 2                        نیب ذره – منشور( 1

 یآفتاب ی کوره – نیب ذره( 4ار                 خودک ی لوله – نیب ذره( 3

 وسط در یباسوراخ مقوا صفحه                     

 تواند یم پس. است درآورده یمواز صورت به را شوند یم دور ازهم که ییپرتوها( 1) ینور ابزار« 3: گزینه ی »پاسخ

 ی لوله مانند منشور کی تواند یم پس. است کرده هیتجز ییپرتوها به را نور یپرتو(2) ینور ابزار. باشد نیب ذره کی

 .باشد خودکار

 احتمالاً ینور ابزار نیا. مینیب یم( 81) صورت به را عدد. میکن یم نگاه( 18) عدد به ینور ابزار کی ی لهیوس به-114

 است؟ کدام

 یخال وانیل( 2                                                     خودکار شفاف یا لوله ی بدنه( 1

 آب از پر وانیل(  4              .است آب ظرف درون لیما طور به که یتخت ی نهیآ( 3
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 ممکن ،یعدس کی از جسم ی فاصله به توجّه با. کند عمل یعدس مانند تواند یم آب از پر وانیل« 4: گزینه ی »پاسخ

 .شود عوض( وراست چپ لحاظ از) ریتصو جهت است

 گرند؟یکدی عکس ر،یز موارد از کی کدام-115

 یا شهیش وانیل نک،یع( 2                                                           نیب ذرّه منشور،( 1

 یکیپلاست یعدس ،یا شهیش یعدس( 4                                                       منشور کمان، نیرنگ( 3

 .کند یم جمع نقطه کی در را نور نیب ذره که یحال در شود یم نور ی هیتجز سبب منشور« 1: گزینه ی »پاسخ

 .است … جسم از شده جادیا ریتصو م،یده یم قرار همگرا یعدس از دور یلیخ ی فاصله در را یجسم-116

 میمستق و یمجاز یریتصو( 2                                               میمستق و یقیحق یریتصو( 1

 وارونه و یقیحق یریتصو( 4                                               وارونه و یمجاز یریتصو( 3

 لیتشک جسم از که یریتصو م،یده قرار همگرا یعدس از دور یلیخ ی فاصله در را یجسم هرگاه« 4: گزینه ی »پاسخ

 .است وارونه و یقیحق یریتصو شود، یم

 شوند؟ یم دهید ها رنگ کدام شده، جادیا یرنگ یپرتوها طرف دو در منشور، از دیخورش عبورنور با-117

 سبز - قرمز( 4                      قرمز – بنفش( 3                       ینارنج – بنفش( 2                    زرد – سبز( 1

 .شود یم دهید بنفش و قرمز یرنگ یپرتوها منشور از شده خارج نور طرف دو  در« 3: گزینه ی »پاسخ

 در کدام گزینه ی، کانون به عدسی نزدیک تر است؟-118

1                                                 )2                                            )3                                               )4 ) 

 

 .است تر کینزد یعدس به ،کانون باشد تر میضخ یعدس هرچه: پاسخ

 است؟ کرده عمل لهیوس کدام مانند آب ی قطره ر،یز شکل در-118

                   نهیآ( 2                                                منشور( 1

 نکیع( 4                                                 نیب ذرّه( 3
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 «2:گزینه ی »پاسخ 

 . است کرده عمل نهیآ کی مانند پس. است شده لیتشک آب ی قطره درون جسم از یریتصو شکل، نیا در

 


